彰化縣田中鎮內安國民小學105永續校園局部改造計畫教學活動設計(三)
	主題
	幫雨水找到回家的路

	適用年級
	六年級
	教材來源
	自編教材

	融入領域
	環境教育議題
	教學時間
	80分鐘

	實施時間
	彈性課程
	設計者
	永續校園推動小組

	設計理念
	      每年颱風及雨季時，學校東側門常發生大量水流沿著車道斜坡沖瀉而下，造成東邊廁所周邊環境及停車場嚴重積水，又因該區域為AC不透水鋪面，雨水無法滲入地表，因此校園積水已成為本校急需改善之問題點。
本教學計畫希能藉由觀察、實驗、探索體驗、資料蒐集等歷程，引導學生認識校園環境，瞭解水流方向與地坪高低的關係，理解淹水災害的原因，進而透過思考討論，尋找涵養水源及解決淹水之方法，並養成珍惜水資源以及正確用水的生活態度。以落實及推廣永續校園的精神。

	學習目標
	1. 能認識校園東側門周邊環境之地理特性。
2. 能瞭解水往低處流的特性
3. 能理解AC鋪面不透水的特性。
4. 能探討東側門周邊環境淹水的原因。
5. 能探討如何涵養水源及解決東側門周邊環境淹水之方法。
6. 能將已學的知識或觀念運用在另一個情境中

	環境教育(議題)能力指標
	3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
4-3-4 能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。 
4-3-5 能運用科學工具去鑑別、分析、瞭解周遭的環境狀況與變遷。 
5-3-4 能與同僚組成團隊採民主自治程序進行學習與規劃解決環境議題。

	學習目標
	教學活動
	相對應
能力指標
	時間
	教學
資源

	








能認識校園東側門周邊環境之地理特性



能理解AC鋪面不透水的特性






能瞭解水往低處流的特性

能探討東側門周邊環境淹水的原因










能探討涵養水源的方法





能思考解決東側門周邊環境淹水的方法








	【活動一】引起動機
教師播放颱風強降雨時，山區大水往下奔流的影片
1、 教師引導學生思考從影片裡看到   的環境問題。
2、 學生自由發表

【活動二】實地觀察學校東側門周邊環境
一、教師帶領學生前往東側門實地觀察周邊環境，提問「東側門周邊環境有何特性？」提示「內外地坪高低有何差別？」
二、學生觀察後回答。

三、教師請學生觀察地表鋪面，說明該區域的地表為AC鋪面，提問：「AC鋪面有什麼特性？透水嗎？」
四、學生回答，並實驗證明



【活動三】思考東側門周邊環境在颱風或 雨季時可能發生的問題

一、教師提問「水會往哪裡流？」
    學生回答，並以實驗證明。


二、 學生證明水往低處流，教師提問：「那 
麼，在颱風或雨季時，東側門周邊環境可能發生什麼災害？」
三、學生表示意見
四、教師請學生分析並陳述理由。
五、教師歸納：颱風或雨季時，東側門周邊環境因地坪高低落差很大，因水往低處流，又因AC鋪面無法使雨水滲透，可能發生淹水現象。


【活動四】分組探討涵養水源及解決東側門周邊環境淹水之方法
1、 教師說明要解決東側門周邊環境淹水之問題，可從水源涵養及改善地坪鋪面著手，提問：「AC鋪面不透水，為了涵養水源，怎麼改善才能讓雨水滲透到地表？」
2、 提示：想想校園裡有哪些區域的地表可以透水？是什麼鋪面？
3、 學生分組討論並回答操場草坪及西側透水鋪面的地表可以讓水滲透到地表。
4、 教師提問：「還有什麼方法可以減少大量的雨水？」「有沒有可能幫雨水找到出路？」
5、 學生討論並回答
6、 教師綜合歸納
1. 改造AC鋪面為透水鋪面，可使雨水滲透到地表，達到涵養水源及減少淹水的目的。
2. 透過分流，在地坪埋設導管收集雨季過多的雨水，將水引導排放至排水系統，可匯集成農田灌溉用水，既可善用水資源，又可減少淹水的現象。
七、指導學童習作「解決學校東側門周邊環境淹水問題」學習單。

～本單元完～
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學習單





